

## Отзыв

об автореферате диссертации Ширяева Николая Сергеевича «Коммуникативные стратегии репрезентации национальной идентичности в политическом медиадискурсе (на материале английского и французского языков)» (Саратов, 2018), представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка

Научная ценность диссертации Н.С. Ширяева определяется тем, что в ней выявляется специфика репрезентации шотландской и квебекской идентичности в современных политических СМИ, отражающих точку зрения сторонников независимости Шотландии и Квебека. Выделены лингвистические и экстралингвистические факторы, определяющие эту специфику.

Автор анализирует внушительный материал (1500 англоязычных и 1000 франкоязычных аналитических текстов) в контексте национальной идентичности, которая определяется факторами лингвокультурологического и коммуникативно-дискурсивного характера. Таким образом, работа Н.С. Ширяева является продолжением научных изысканий в сфере политического медиадискурса, его лингвистических и экстралингвистических параметров. Данная диссертация вносит также существенный вклад в изучение общих механизмов взаимодействия концептуальных доминант общественно значимого дискурса и лексической семантики. Интересно исследование будет и тем, кто изучает общие проблемы коммуникативной стратегии и коммуникативной тактики.

Разнообразные примеры подтверждают выводы Н.С.Ширяева об использовании стратегии самопрезентации, тактики внутренней и внешней солидаризации, агитации, внутреннего и внешнего выгодного сравнения, стратегии дискредитации и тактики внутреннего и внешнего дистанцирования, тактики аргументированного обвинения – внутреннего и внешнего. Автор выделяет тактику нападения, которая апеллирует к эмоциям, а не к рациональным аргументам. Помимо примеров, исследователь приводит статистические данные. Количественный метод в сочетании с широким

спектром других исследовательских методов - дискурсивным анализом, компонентным анализом, дефиниционным анализом, контекстуальным анализом, а также онлайн-инструментами - свидетельствуют о том, что полученные результаты достоверны.

Основные достижения проведенного Н. С. Ширяевым исследования видятся в следующем:

1. выявлен дискурсообразующий потенциал категории «национальная идентичность»;
2. выделены основные коммуникативные стратегии и тактики репрезентации национальной идентичности в исследуемом материале;
3. установлены основные лексико-семантические средства реализации выявленных стратегий и тактик;
4. проведены количественный и качественный анализ ключевой лексики в исследуемом материале;
5. выявлено общее и этноспецифическое в функционировании выделенных стратегий и тактик.

Теоретическая значимость и практическая ценность исследования Н.С.Ширяева очевидны. Актуальность также не вызывает сомнений ввиду ярко выраженного в последнее время манипулятивного характера политического медиадискурса.

Автореферат содержит сведения об апробации работы. Основные положения диссертации отражены в 8 публикациях автора. Считаю, что Н.С. Ширяев заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.19 – теория языка.

Доцент кафедры английской филологии  
и межкультурной коммуникации

Самарского государственного социально-педагогического университета, к.ф.н.

Специальность - 10.02.04 – германские языки



И.Ю.Яковлева